一、选择题

“全球米贵”令粮食安全危机已经成为世界性难题。为缓解粮食安全危机，不少国家走上了海外屯田之路。日本早就积极开发海外粮库，现在海外屯田的面积已是国内耕地面积的3倍。苏丹由于拥有粮食生产的区位优势，成为海外屯田的热点目的地。结合所学知识回答1～2题。





1．日本积极开展海外屯田的原因不包括






  (　　)。　　　　　　　　　　　　　　　　　

A．人多地少  





B．山地多平原少

C．农村人口比重大  



D．经济发达

2．下列有关苏丹的叙述，正确的是








   (　　)。

A．降水稀少，水资源短缺

B．气温年较差大，有利于农作物养分积累

C．光照充足，粮食品质好

D．东南部多平原，耕地面积广阔

解析　第1题，日本经济发达，城市化水平高，农村人口比重小。第2题，从图中可以看出苏丹有白尼罗河等河流流经，水资源较为丰富；气温年较差对于养分积累没有明显作用；从图中可以看出其东部和南部为多条河流发源地，地形以丘陵和山地为主。

答案　1.C　2.C

第二次世界大战结束以后，日本因时制宜地进行了三次产业结构调整，通过实施积极有效的产业发展战略，日本逐步跨入了世界经济强国的行列。读下图，完成3～4题。
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3．关于日本三次产业结构调整的叙述，正确的是





(　　)

A．第一次产业结构调整，日本具有发展初级产业的比较优势，承接了拉美国家的初级产业转移

B．第二次产业结构调整，日本工业的主导产业从轻工业转向高科技工业

C．第三次产业结构调整，日本的工业结构实现了由劳动力密集型产业向资源密集型产业的飞跃

D．第三次产业结构调整，日本的环境污染状况得到较大改善

4．关于日本经济发展状况的评价，正确的是






(　　)

①岛国多良港，海运发达　②人口众多，产品主要面向国内市场　③农业机械化程度高，商品谷物农业发达　④[image: image3.png]


经济对外依赖性强，制造业多临港布局

A．①②[image: image4.png]


  








B．②③

C．①④  








D．③④

解析　第3题，由图可知，日本第一次产业结构调整，重点发展纺织、食品等初级产业，但它并非承接拉美国家的产业转移；第二次产业结构调整，日本重点发展钢铁、金属加工、机械等工业，并非高科技工业；第三次产业结构调整，日本重点发展微电子、新能源等高科技工业，资源消耗较少，废弃物的排放也较少，故日本的环境污染状况得到较大改善。第4题，日本是以山地、丘陵为主的岛国，海岸线曲折，多良港，海运发达；日本资源短缺，发展工业所需的原料多从国外进口，加工成的产品又多依赖国际市场，因此其制造业多临港布局，经济的对外依赖性强。

答案　3.D　4.C

俄罗斯方块是一款风靡全球的电视游戏机和掌上游戏机游戏，它由俄罗斯人阿列克谢·帕基特诺夫发明，故得此名。回味我们在俄罗斯方块中获得的愉悦体验，结合俄罗斯示意图，完成5～6题。





5．在俄罗斯四条长河中，不可能出现“凌汛”现象的是


   (　　)。

A．①  


B．②  


C．③  


D．④

6．在俄罗斯四大工业区中，工业最发达的是





   (　　)。

A．O  


B．M  


C．N  



D．P

答案　5.D　6.B

根据图文材料，回答7～8题。





7．甲国发展经济的合理措施有









   (　　)。

A．利用海峡位置，发展造船业和航运业

B．利用丰富的矿产资源，发展冶炼业

C．利用各类土地资源，因地制宜发展农业

D．利用能源资源优势，发展石油冶炼业

8．图中乙所在地不属于










   (　　)。

A．美洲板块  




B．北美洲

C．南美洲 
 




D．拉丁美洲

答案　7.A　8.C

下图是四个国家人口分布模式图，读图回答下面两题。
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9．图中①、②、③、④代表的国家依次是







(　　)

A．德国、澳大利亚、美国、印度

B．美国、印度、德国、澳大利亚

C．澳大利亚、印度、美国、德国

D．澳大利亚、德国、美国、印度

10．关于四国人口分布原因的叙述，正确的是






(　　)

A．①国中部、西部海拔高，气候寒冷，人口稀少

B．②国人口最密集区的分布与该国工业分布一致

C．③国西部深居内陆，气候干旱，人口稀少

D．④国中部地势低平，气候湿热，人口稀少

解析　第9题，首先结合备选项四个国家来分析，澳大利亚人口集中分布于东南部和西南部，其他部分人口稀少，依次可直接判断①是澳大利亚，则C、D选项可能正确；德国北部为寒冷的波德平原，人口稀少，依次可判断②不可能是印度，则可排除C项，故D选项正确。第10题，德国[image: image8.png]


人口密集区分布基本与工业分布一致。澳大利亚为热带气候，不可能因寒冷而人口稀少；美国西部临太平洋，印度中部为德干高原。

答案　9.D　10.B

读“某岛国示意图”，完成11～12题。





11．有关该国的说法正确的是









  (　　)。

A．南北长约200多千米，东西宽约400多千米

B．位于我国的东南、澳大利亚的西北

C．冬季商贸船队可借助洋流更快地驶往红海

D．位于板块边界，受地震、海啸影响大

12．该国东侧冬季降水较多的原因是







   (　　)。

A．西南风影响，降水较多

B．地中海气候区，冬季降水多

C．气流受地形抬升，形成地形雨

D．赤道低压控制，形成对流雨

解析　第11题，冬季该海域盛行东北季风，北印度洋季风洋流从东向西流，商贸船队可顺风顺水驶往红海。第12题，东侧在冬季风的影响下，气流受地形抬升，形成地形雨。

答案　11.C　12.C

读下图，回答13～15题。





13．关于该国各地区气候类型的分析不正确的是




   (　　)。　　　　　　　　　　　　　　　　　　

A．①亚热带湿润气候  



B．②热带雨林气候

C．③热带稀树草原气候  


D．⑤温带海洋性气候

14．有关该国的叙述，正确的是








   (　　)。

a．世界上最大的羊毛出口国　

b．铁矿石、煤炭出口占世界重要地位　

c．该国首都是最大的城市　

d．地广人稀，人口相对集中在自然条件较好、经济水平较高的地区

A．abcd  


B．abc  


C．acd  


D．abd

15．关于该国农业生产和布局的叙述，正确的是




   (　　)。

A．畜牲业、种植业并重，且以畜牲业为主

B．农业现代化侧重于小型机械化、水利化

C．小麦分布集中于东南和东北地区

D．由于交通运输的发展，小麦分布由南向北扩散

解析　第13题，澳大利亚气候类型呈半环状分布，以热带气候类型为主。图中数码代表的气候类型分别是：①亚热带湿润(或季风性湿润)气候；②热带雨林气候；③热带稀树草原气候；④热带沙漠气候；⑤地中海气候；⑥温带海洋性气候。D项不正确。第14题，澳大利亚是世界上出口羊毛最多的国家；大量出口煤炭和铁矿石，地广人稀，人口大量集中在东南部经济发达地区，因此a、b、d说法正确。澳大利亚的首都是堪培拉，而最大城市是悉尼。第15题，澳大利亚农牧业比较发达，而畜牧业产值又超过种植业，A项正确。其他选项中，澳大利亚地广人稀，农业现代化侧重于高度机械化，小麦主要分布在国土东南部和西南部，并且不可能向北扩散，因为北部以沙漠、草原为主。

答案　13.D　14.D　15.A

二、综合题

16．依据图文材料及所学知识，完成下列问题。

材料一　下图为“某国简图”，该国人口7 004.9万人，面积约163.6万平方千米。





材料二　卡伦河是该国最长河流，也是唯一的可通航河流，下游从阿瓦士到河口，是良好的水运航道。

(1)运用地理环境整体性的原理，分析卡维尔盐沼的成因。

(2)评价卡伦河下游通航的有利条件。

(3)该国粮食不能自给，分析其主要原因。

解析　第(1)题，从等高线图可以看出，该地地势低洼，河流多汇集于此；该地深居内陆，气候干旱，蒸发强烈，因而形成盐沼。第(2)题，从自然(流量、河流落差等)、社会经济(流域内货物运输情况)等角度分析。第(3)题，从气候、耕地、需求量等角度分析。

答案　(1)地势四周高中间低；山脉阻挡海洋水汽深入，气候干旱；多内流河，河流在低洼处汇集；泥沼洼地，地表水下渗难；蒸发量大，容易形成盐沼。

(2)位于迎风坡，降水相对较多；有支流汇入，水量相对较大；下游流经平原，水流平稳；可通航里程长；流经石油开采区，航运价值高。

(3)高原、山地为主；干旱面积广大；耕地面积小；农业机械化水平低；人口多，粮食需求量大。

17．图甲是世界某区域图，图乙是图甲中方框内区域等高线地形图，图丙是区域内两地日平均日照时数统计图，图丁是区域内科罗拉多大峡谷景观图。读图，回答下列问题。





(1)比较图甲中A、B两河流水文特征的差异。

(2)分析西雅图和丹佛两地日平均日照时数差异及原因。

(3)说出图乙区域主要的农业地域类型，并根据图示信息分析其有利的区位条件。

(4)图甲中K处是被列入《世界遗产名录》的科罗拉多大峡谷。请选择下列两个问题中的一个进行探究。(若两个问题都作答，按问题一赋分)

问题一　大峡谷形成的自然原因有哪些可能？根据材料信息说明科罗拉多大峡谷的主要成因。

问题二　某人在考察日记中对科罗拉多大峡谷有如下记载：“峡谷岩壁是亿万年前的地质沉积物，如同树木的年轮一样，为人们认识地质变化提供了充分的依据。”材料中哪一信息能验证他的观点？如果进一步验证他观点的科学性，你认为还需要收集哪些方面的信息？

解析　(1)图中A、B两河从海陆分布、经纬度位置、地形等因素来分析，气候类型分别为温带海洋性气候和温带大陆性气候，河流水文特征差异明显。(2)从区域内两地日平均日照时数统计图分析其差异，原因与影响气候的因素有关，冬半年差异更明显。(3)判断图乙区域农业地域类型需回忆美国农业分布，结合经纬度和海陆位置判断应该为地中海农业，其有利区位因素从自然和人文两个方面来分析。(4)开放性题目，结合地质作用和材料分析说明。

答案　(1)径流季节变化B河大于A河，B河夏季流量(较)大(出现汛期)；含沙量B河大于A河；B河有结冰期，A河没有结冰期。

(2)丹佛各月的日平均日照时数大于西雅图，冬季(冬半年)差值更大。原因：西雅图为温带海洋性气候，各月阴雨天气多，丹佛受山地阻挡，阴雨天气少，丹佛冬季阴雨天气远少于西雅图；丹佛地势较高，空气较稀薄；冬半年西雅图的昼长小于丹佛。

(3)农业地域类型：地中海式农业(水果和灌溉农业)。图示地区为地中海气候(夏季少雨，光热条件好)；河谷平原(盆地)丘陵地形；(河流众多)有较多的灌溉水源，城市众多，市场广阔。

(4)问题一：大峡谷形成的自然原因可能有地壳断裂下陷；河流侵蚀下切(地壳抬升后受流水侵蚀)；冰川侵蚀下切。

证据及推理：由于峡谷岩壁的水平岩层清晰明了，说明其岩层为沉积岩，沉积岩形成时，地势较低，后来地壳上升运动，岩层抬升。河流位于峡谷底部，说明受河流(流水)的强烈切割(侵蚀)。

问题二：“峡谷岩壁的水平岩层清晰明了”的信息能证明其观点。还需要收集：岩层的结构与构造，岩层中有否生物化石等信息。
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